中国教育推动不同文明交流互鉴

本报北京5月18日电(记者杨俊峰)教 育合作是我国对外开放的重要方式。当前, 中国教育正在不断敞开胸怀,努力推动不同 文明交流互鉴和谐共生。目前,中国已基本 形成全方位、多层次、宽领域的教育对外开 放格局, 在加强顶层设计、推动中外人文交 流、培养高层次人才以及引进优质教育资源 等方面成就凸显。

5月17日,在清华大学,别具特色的国际 文化节正在举行,来自128个国家的3000多名 国际学生,正在尽情地展示本国文化的魅力。 随着中国教育质量的提升,与早期留学生到中 国学语言不同,如今,越来越多优秀的国际学 生,来华学习理科、工科、农业等专业。清华 大学副校长杨斌对此评价称:"这些海外留学生 完成学业之后,非常希望能服务于他们本国的 创新实践,能够加强他们本国的企业、民众和 中国的这些企业之间的交往和合作。"

2016年4月,新中国成立以来第一份全面 指导我国教育对外开放事业发展的纲领性文件 《关于做好新时期教育对外开放工作的若干意

见》(以下简称《意见》)发布,提出"丰富中 外人文交流,促进民心相通"和"实施'一带 一路'教育行动,促进沿线国家教育合作"。作 为《意见》的配套文件,教育部2017年印发 《推进共建"一带一路"教育行动》的通知。

在推进共建"一带一路"教育行动中,"丝 绸之路中国政府奖学金"每年将资助1万名沿 线国家新生来华学习研修,中国教育还将为沿 线国家提供智力支撑和人才保障。此外,中国 一拉美教育交流平台、金砖国家大学联盟等一 批教育合作与对外援助行动项目, 正为打造人 类命运共同体贡献独特力量。

最新数据显示,2017年,在我国高等院校 学习的留学生人数已经突破48万,规模增速 连续两年保持在10%以上。与此同时,2017 年,我国出国留学人数首次突破60万大关, 同比增长11%,持续保持世界最大留学生生源

坚持将"走出去"和"引进来"相结合, 中国教育还在不断创新中外合作办学体制。截 至今年1月底,我国中外合作办学机构和项目

已经有2644个。与此同时,中国高校还走出国 门,向世界提供教育服务。目前,我国已经与 188个国家和地区建立了教育合作与交流关系, 与48个国家和地区签订了学习学位互认协议。 中俄、中美、中英、中法、中欧、中印尼、中 德、中非八大人文交流高层磋商机制已经形 成。十八大以来,中国已在全球146个国家和 地区建立525所孔子学院和1113个孔子课堂。

发展中的中国教育,给世界注入了新的生 机。从"鲁班工坊"到"中非20+20",从"中 国一东盟教育交流周"到"中国一阿拉伯大学 校长论坛",从"中国一拉美教育交流平台"再 到"金砖国家大学联盟"……过去的5年中, 中国在双边和多边教育交流与合作的基础上积 极参与全球教育治理,亮出中国教育名片。

中国的教育,正在对世界教育产生影响。 从今年1月起,英国8400多所小学开始选择使 用翻译自中国的数学教材。

展望未来,教育部部长陈宝生说:"2049 年,中国教育将稳稳地立于世界教育的中心, 引领世界教育发展的潮流。"



4月17日,"铭心撷珍——卡塔尔阿勒萨尼收藏展"亮相故宫 博物院。 杜建坡摄 (人民视觉)

故宫让文物"活起来"

本报北京5月18日电(陈 振凯、桑珊珊)5月18日,世界 博物馆日。当日,北京故宫博物 院,太和殿广场,杨过灵霄上了 一堂特殊的化学课。

她是北京市广渠门中学初二 学生。等老师演示完石质文物的 清洗方法,她就和几个同学,在 太和殿广场台基上清洗地面,提 上水桶擦洗白玉栏杆。

"过去我以为,只有科研人 员才可以接触到这些事。但是今 天,在实验室中做不到的事情, 可以在这里亲身经历。我了解了 更多化学知识,了解了故宫文化 底蕴。"杨过灵霄说。

杨过灵霄上的"化学课", 其实是故宫举办的"我在故宫洗 石头——石质文物清洗保护体 验"活动。当日,故宫有大量体

在手机上,故宫当天正式推 出"玩转故宫"微信小程序,体 验者可以凭借地理数据,根据人 群和环境变化,智能定制路线。 同时,故宫记录"养心殿研究性 保护项目"的《故宫新事》第二 集也面向公众播出。

"把更多沉睡在库房内的文

物藏品研发为可沉浸体验、可分 享传播的博物馆艺术新形态,让 中华文化以喜闻乐见的形式连接 到大众生活。"故宫博物院院长 单霁翔说。

当日上午,故宫箭亭广场, 《清明上河图3.0》高科技互动艺 术展演正式拉开帷幕,很受关 注。其中,多媒体长卷展厅里, 观众可以通过高清动态长卷,研 究舟船楼宇的精妙结构,感受汴 京当时的先进与发达,"触手可 及"了解宋代日常生活。

孙羊店沉浸剧场模拟古代店 家,首次将北宋的气息、光影、 乐曲等在360度全息立体空间中 还原,有"小二上菜"的夸张动作, 有宋人茶余饭后的闲谈趣味,窗 外还有流动的街市风物。当虚拟 场景结束, 画面中的花瓣变做-场真实的花瓣雨,洋洋洒洒落在 人们身上,将人们带回现实。

走过一段带着蝉鸣的LED 互动地屏后,观众还可以在4D 动感的虹桥球幕影院 "坐"上 一条大船, 亲历汴河的繁忙与两 岸的绮丽。

"文化加科技永无止境。"单 霁翔说。



据新华社北京5月 18日电(记者闫子敏) 外交部发言人陆慷 18日 表示,中方注意到美方 重视并愿解决朝方安全

王 字摄

(人民视觉)

关切的有关表态,对此表示欢迎 在当日例行记者会上,有记者 问:美国总统特朗普17日表示, 他不寻求以"利比亚模式"弃 核。如朝领导人同意无核化,美 愿向朝提供安全保证, 朝将获得

美愿向朝提供安全保证 外交部: 中方欢迎

非常强大的保护。还有报道说. 美国务卿蓬佩奥与朝鲜最高领导 人金正恩会晤时曾提出,如美朝 领导人会晤时朝同意实现永久、 可验证、不可逆的无核化,美将 考虑向朝政权提供保证,这一立

场将列入联合声明。中 方对此有何评论?

陆慷说,朝鲜半岛 核问题的本质就是安全 问题。在推进半岛无核

要均衡解决各方关切 包括朝方正当安全关切。这也是当 年六方会谈"9·19共同声明"不可 或缺的组成部分。"我们对美方能够 正视这一问题感到欣慰,美方这一 态度是正确的。"

据新华社北京5月18 **日电**(记者**闫子敏**)外交

部发言人陆慷18日在回 应近期美方涉台言论时 说,一个中国原则是国际

大义、人心所向、大势所趋、势不 可挡。中方敦促美方恪守一个中国 原则,不要在两岸关系问题上干涉 中国内政。

在当日例行记者会上,有记者 问:据报道,5月16日,美国联邦

外交部回应美涉台言论 一个中国原则势不可挡

上称, 巴拉圭可能是下一个与台湾 "断交"的国家。日前,美国国务院 发言人表示,多米尼加同台湾"断 交"片面改变现状,无助于维护地 区稳定。美国国务院官员还承认美 方曾告诉多米尼加不要同 台湾"断交"。请问中方 对此有何评论?

陆慷表示,中方愿在 和平共处五项原则和一个

基础上,同世界各国发展友 好合作关系。去年以来,中国先后同 巴拿马、多米尼加建交。这再次充分 证明,一个中国原则得到国际社会 普遍认同和支持,这是国际大义、 人心所向、大势所趋、势不可挡。

"百位名家助力特殊教育"活动启动

本报杭州5月18日电(何丽军)在第二十八个"全国助残 日"前夕,由浙江省残联、省教育厅、省文化厅等单位联合主办 的"百位名家助力特殊教育"大型公益活动,今天在浙江特殊教 育职业学院举行启动仪式。

活动得到了社会各界的广泛响应,他们中既有爱心支持单 位,像浙江科技学院多年来一直与浙江特殊教育职业学院开展高 校结对援助活动; 浙江省残疾人福利基金会对该学院持续开展助 学、助困等帮扶活动。社会各行各业的知名人士,如康恩贝集团 有限公司董事长胡季强; 邵逸夫医院眼科中心主任姚玉峰; 西子 联合控股集团党委书记、董事长王水福; 万事利集团党委书记、 董事长屠红燕;中国工艺美术大师、"中国当代铜建筑之父"朱炳 仁;王星记扇业有限公司董事长、非遗传承人孙亚青;书画家何 水法等……到目前为止,助力名家已经达到33人。

国际经贸洽谈会廊坊举办



5月18日,由商务部与河北省人民政府共同主办的"2018中 国·廊坊国际经济贸易洽谈会"在廊坊市京津冀大数据创新应用 中心开幕。图为参观者在洽谈会上观看高铁模型。

新华社记者 王 晓摄

让残疾人有更多获得感

叶 子 时宏强 王 涵

"听说这里有残疾人就业专场招 聘会,一大早我就赶来了,看到这么 多的招聘企业,相信一定能找到一份 满意的工作。"5月18日上午,左腿 残疾的王女士来到甘肃省人力资源市 场,参加由甘肃省残联等单位举办的 残疾人就业专场招聘会。

5月20日是第28个全国助残日, 助残日临近,帮助残疾人就业、脱贫 的各种活动密集举办。正如今年助残 日主题所言,"全面建成小康社会, 残疾人一个也不能少"。

残疾人扶贫举措多

5月13日,在安徽省砀山县唐寨 镇唐寨村农家小院里, 重度瘫痪的李 娟正在网上直播介绍自己面前的砀山 大酥梨。

2017年,在当地政府的帮助下, 李娟成立了"砀山娟秀电子商务有限 公司",注册了"祥奥娟"商标。仅 一年时间,李娟通过网络卖出了40 余万斤水果。她还收购附近乡亲的水 果,积极带动镇里村里的贫困户一起 脱贫。"我不幸患上了脊髓空洞症,但 我又幸运地生活在这个时代,感受到 社会的温暖和生命的价值。"李娟说。

近年来, 党和政府高度关注贫困 残疾人脱贫工作,采取了电商助残扶 贫行动、残疾人精准康复扶贫行动等 多项措施。

在残疾人康复服务方面, 残疾人

康复纳入了政府基本公共服务和健康 中国建设大局之中, 残疾人享受康复 服务的保障措施更加完善。统计显 示,2017年,全国有10818名残疾人 被普通高等院校录取,1845名残疾人 进入高等特殊教育学院学习,4.3万 名残疾青壮年文盲接受了扫盲教育。

残疾人脱贫成果丰

"过去5年,关于加快残疾人小 康方面出台的国家顶层设计文件,其 密度、力度之大,是历史少有的。今 年的政府工作报告至少有7处直接部 署了残疾人工作,这也是历史上首 次。"中国残联第六届主席团副主席 鲁勇说。

根据中国残联的消息,5年来, 中国已有超过500万贫困残疾人摆脱 贫困; 300多万有劳动能力和意愿的 贫困残疾人,通过开展实用技术培训 掌握了一门以上的劳动技能; 残疾人 "两项补贴"制度在全国范围内实现 全覆盖, 使2100万人次残疾人从中 受益, 困难残疾人生活补贴和重度残 疾人护理补贴制度已成为当前贫困残 疾人摆脱贫困的重大制度支撑。

"中国贫困残疾人脱贫攻坚取得 了阶段性成效。"中国残联扶贫办主 任解宏德认为,中国贫困残疾人数量 逐年减少, 贫困残疾人生活状况得到 明显改善, 贫困残疾人对如期实现脱 贫充满信心。

让残疾人共享获得感

残疾人脱贫工作取得的成就有目 共嘱,而下一步工作部署也非常重要。

"未来要建立和完善残疾人社会 保障体系,针对残疾人的特殊需求, 在国家层面出台一些保障和帮扶措 施。"中国人民大学中国社会保障研 究中心副主任杨立雄建议。

正在安徽省岳西县上坊村扶贫 的安徽省社会科学院研究员邓祺表

示, 残疾人扶贫工作, 不能把残疾 人看成一个单一的群体。不同等 级、不同年龄、不同残疾类别的残 疾人所需求的脱贫措施是不同的, 在推动残疾人脱贫的过程中一定要 分类对待、精准施策。

中国残联主席张海迪表示,要让 残疾人在共建共享中有更大的获得 感、幸福感和安全感,过上更有尊严 的生活,逐步实现残疾人的全面发展 和共同富裕。



5月18日, 武警江西总队赣州支队官兵来到赣州慧聪儿童康复训练 中心,与残疾儿童一起做游戏,以实际行动引导社会关爱残疾儿童。图 为武警战士与孤独症儿童沟通交流。 曹先训摄